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SYNTAKTICKÉ VZTAHY
I) NĚKOLIKANÁSOBNÝ VĚTNÝ ČLEN
1) Mezi složkami několikanásobného větného členu rozlišujeme _____________________ poměry – které znáte? Určete, které významové poměry se objevují v následujících větách. Mezi kým?
Babička a dědeček přijeli o víkendu. __________________________________________

Čekali jsme na autobus, ale nepřijel. __________________________________________

Řekl, že mě po práci vyzvedne a že pojedeme nakupovat. _________________________

II) PŘÍSTAVEK
Jméno, které je rozvíjeno tzv. přístavkem.
1) Najděte přístavky. Zakroužkujte jméno, které je přístavkem rozvíjeno.
František Kupka, slavný český malíř, je autorem Dvoubarevné fugy. V kostele svatého Mořice, významném olomouckém gotickém chrámu, jsou jedny z největších varhan ve střední Evropě. Paní Ema, naše sousedka, je velmi milá paní. 
III) SYNTAKTICKÝ VZTAH DOMINANCE

Je podstatný pro vnitřní stavbu každé výpovědi, uvádí výrazy ve výpovědi do vztahů. 
Dominance = jeden z výrazů je v daném spojení člen ____________________ (dominující), další výrazy jsou na něm _____________________ (dominované). 
Vznikají ___________________ dvojice. 
Závislost větného členu se projevuje trojím způsobem: shodou, řízeností nebo přimykáním.
SHODA
Nadřazený člen určuje základní gramatické kategorie členu závislého, kategorie jsou tedy shodné. 
Shoda je mezi ____________ a podmětem - slovesnému tvaru určuje shodové kategorie (______________, ______________, popř. v minulosti jmenný ____________ a u jmen mužských v množném čísle ještě v _______________). 
1) Popište shodu mezi přísudkem a podmětem.

Řidič startoval auto. _______________________________________________________

Řidiči startovali auta. ______________________________________________________

Hrady stály na kopci. ______________________________________________________
Kachny se batolily po dvoře. ________________________________________________

Auta vyjela z garáže. ______________________________________________________

S nadřazeným jménem se shoduje shodný adjektivní přívlastek v _________, _____________ a jmenném ___________, u jmen mužských v množném čísle ještě v _______________.

2) Popište shodu mezi přívlastkem a nadřazeným jménem.

Na dvoře stálo Pepovo kolo. ________________________________________________
Pepovi papoušci dělali velký hluk. ___________________________________________

Pepovy kufry stály přede dveřmi. ____________________________________________

Pepova morčata byla zavřená v kleci. _________________________________________
Pepovy kočky seděly na okně. _______________________________________________
Shoda je i u většiny ________________.

3) Popište shodu mezi doplňkem a nadřazeným jménem.

Čaj pij horký. ____________________________________________________________
Viděli jsme sestru smutnou. _________________________________________________

Potkali jsme Martina rozesmátého. ___________________________________________

Kamarádi vypadali spokojení. _______________________________________________
Koťata vypadala právě narozená. _____________________________________________

ŘÍZENOST
Nadřazený člen nasměruje (řídí) člen na něm závislý do příslušného tvaru.
1) Doplňte správně vhodné výrazy. V kterém jsou pádě? 
Poslali _____________. Toužili ______________________. Psali test ____________________. Jsem podobná __________________ Pozval ji na sbírku ____________________. Potkali jsme ______________________.
2) Mezi kterými větnými členy je tento vztah realizován?
________________________________________________________________________
PŘIMYKÁNÍ
Závislost členu podřazeného není formálně vyjádřena, oba členy pouze stojí vedle sebe.
1) Doplňte správně vhodné výrazy. 
Mluvili (příslovce) _____________________________. Rozhodli (příslovce) _________________________________. 
Polička _______________________________ visela na stěně. Kytka _____________________________ voněla ve váze. Cesta ___________________________ byla strmá. 
2) Mezi kterými větnými členy je tento vztah realizován?

________________________________________________________________________
ZÁVĚREČNÉ OPAKOVÁNÍ

Určete syntaktické vztahy mezi vyznačenými dvojicemi výrazů. Mezi kým jsou realizovány?
Vypadáš unaveně. __________________________ Počasí nás překvapilo velmi nepříjemně. ____________________________ Byli potěšeni novou pracovnou. _____________________________ Upravený, ale promrzlý nás čekal u kina. _____________________________ Televize, dnes většinou nedílná součást našeho života, prý odnaučila lidi komunikovat. ___________________________________ Cesta do práce je zdlouhavá. ____________________ Dětem jsme přečetli četli pohádku. ______________
SYNTAKTICKÉ VZTAHY - ŘEŠENÍ
I) NĚKOLIKANÁSOBNÝ VĚTNÝ ČLEN

1) Mezi složkami několikanásobného větného členu rozlišujeme významové poměry – které znáte? Určete, které významové poměry se objevují v následujících větách. Mezi kým?

Babička a dědeček přijeli o víkendu. ___Po+Po_________________________________

Čekali jsme na autobus, ale nepřijel. ___1VH×2VH______________________________

Řekl, že mě po práci vyzvedne a že pojedeme nakupovat. ____2VV+3VV_____________

II) PŘÍSTAVEK

Jméno, které je rozvíjeno tzv. přístavkem.

1) Najděte přístavky. Zakroužkujte jméno, které je přístavkem rozvíjeno.
František Kupka, slavný český malíř, je autorem Dvoubarevné fugy. V kostele svatého Mořice, významném olomouckém gotickém chrámu, jsou jedny z největších varhan ve střední Evropě. Paní Ema, naše sousedka, je velmi milá paní. 

III) SYNTAKTICKÝ VZTAH DOMINANCE

Je podstatný pro vnitřní stavbu každé výpovědi, uvádí výrazy ve výpovědi do vztahů. 

Dominance = jeden z výrazů je v daném spojení člen nadřazený (dominující), další výrazy jsou na něm závislé (dominované). 

Vznikají skladební dvojice. 

Závislost větného členu se projevuje trojím způsobem: shodou, řízeností nebo přimykáním.

SHODA

Nadřazený člen určuje základní gramatické kategorie členu závislého, kategorie jsou tedy shodné. 

Shoda je mezi přísudkem a podmětem - slovesnému tvaru určuje shodové kategorie (pád, číslo, popř. v minulosti jmenný rod a u jmen mužských v množném čísle ještě v životnosti). 

1) Popište shodu mezi přísudkem a podmětem.

Řidič startoval auto. _______________________________________________________

Řidiči startovali auta. ______________________________________________________

Hrady stály na kopci. ______________________________________________________
Kachny se batolily po dvoře. ________________________________________________

Auta vyjela z garáže. ______________________________________________________

S nadřazeným jménem se shoduje shodný adjektivní přívlastek v pádě, čísle a jmenném rodě, u jmen mužských v množném čísle ještě v životnosti.

2) Popište shodu mezi přívlastkem a nadřazeným jménem.

Na dvoře stálo Pepovo kolo. ________________________________________________

Pepovi papoušci dělali velký hluk. ___________________________________________

Pepovy kufry stály přede dveřmi. ____________________________________________

Pepova morčata byla zavřená v kleci. _________________________________________

Pepovy kočky seděly na okně. _______________________________________________
Shoda je i u většiny doplňků (shodných).

3) Popište shodu mezi doplňkem a nadřazeným jménem.

Čaj pij horký. ____________________________________________________________

Viděli jsme sestru smutnou. _________________________________________________

Potkali jsme Martina rozesmátého. ___________________________________________

Kamarádi vypadali spokojení. _______________________________________________

Koťata vypadala právě narozená. _____________________________________________

ŘÍZENOST

Nadřazený člen nasměruje (řídí) člen na něm závislý do příslušného tvaru.
1) Doplňte správně vhodné výrazy. V kterém jsou pádě? 
Poslali dopis _(4. p.)_. Toužili po klidu _(6. p.)_. Psali test z jazyka  _(2. p.)_. Jsem podobná otci _(3. p.) Pozval ji na sbírku motýlů _(2. p.)_. Potkali jsme sousedku (4. p.).
2) Mezi kterými větnými členy je tento vztah realizován?

Pt, Pkn
PŘIMYKÁNÍ

Závislost členu podřazeného není formálně vyjádřena, oba členy pouze stojí vedle sebe.

1) Doplňte správně vhodné výrazy. 
Mluvili (příslovce) nahlas. Rozhodli (příslovce) rychle. 
Polička ze dřeva visela na stěně. Kytka růží voněla ve váze. Cesta z údolí byla strmá. 
2) Mezi kterými větnými členy je tento vztah realizován?

Pkn, Pu
ZÁVĚREČNÉ OPAKOVÁNÍ

Určete syntaktické vztahy mezi vyznačenými dvojicemi výrazů. Mezi kým jsou realizovány?
Vypadáš unaveně. _přimykání (Př + Puzp)____ Počasí nás překvapilo velmi nepříjemně. _shoda (Př + Po)__ Upravený, ale promrzlý nás čekal u kina. ___shoda (D)_____________ Televize, dnes většinou nedílná součást našeho života, prý odnaučila lidi komunikovat. __přístavek____________ Cesta do práce je zdlouhavá. ___přimykání (Po + Pkn)________ Dětem jsme přečetli četli pohádku. ___řízenost (Př + Pt4)_____
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